Blind Zombies World Saga : instructions pour débuter une partie
Vous incarnez Lucie dans une succession de dix labyrinthes parsemés d'obstacles.

Utilisez les touches fléchées pour diriger Lucie. Vous pouvez la déplacer dans quatre directions : vers le haut, la gauche, le bas et la droite en utilisant les flèches correspondantes.

La touche espace sert à sauter mais elle n'est pas nécessaire les premiers temps.

Le jeu ne comporte pratiquement pas d'élément visuel. Vous allez devoir vous représenter l'environnement entourant Lucie en écoutant attentivement le paysage sonore.

Lucie peut entendre les obstacles situés à proximité. Les murs situés à gauche ou à droite du personnage émettent des nappes d'ambiance respectivement sur le haut-parleur de gauche ou de droite : attention à correctement les positionner autour de vous.

Un obstacle situé en haut de Lucie présente un rendu sonore plus aigu que les nappes précédemment évoquées. À l'inverse, un mur situé en bas propose un rendu sonore plus grave.

Si vous entendez une nappe d'ambiance, cela signifie que votre personnage est à quelques pas d'un obstacle. Essayez de déterminer la localisation de cet obstacle de façon à déplacer Lucie sans la cogner. Elle peut se heurter à des obstacles indéfiniment sans conséquence sur le jeu mais il est plus facile de se déplacer en parvenant à situer correctement les différents murs.

Si vous parvenez à vous représenter la position des obstacles, vous parviendrez assez facilement à deviner où se trouvent les passages permettant d'évoluer vers la sortie des différents labyrinthes. Pour ne pas vous perdre, tâchez de distinguer les différends rendus sonores des murs afin de reconnaître les lieux de passage.

Certains passages sont gardés par des ordinateurs. Ceux-ci ne libèreront l'accès que si Lucie répond convenablement à une question à choix multiples. Chaque touche fléchée est assignée à une des réponses. Appuyez brièvement pour écouter ce choix de réponse ou plus longuement pour l'utiliser contre l'ordinateur. Un échec provoque le redémarrage du niveau. Une réussite libère le passage.

L'environnement de jeu est infesté de zombies. Si Lucie se heurte à l'un d'entre eux, elle se fera dévorer. Il existe cependant un antidote permettant de redonner aux morts vivants quelques couleurs. Si Lucie trouve ce remède miracle, elle pourra par la suite rencontrer des zombies pour les guérir : l'explosion de cervelle n'est pas toujours une solution. En signe de gratitude, la plupart des zombies redevenus humains aideront Lucie à répondre convenablement aux ordinateurs en lui fournissant un indice.

L'environnement propose enfin des trous dans lesquels il ne faut pas tomber sous peine de devoir recommencer le niveau.

Les différents éléments composant les labyrinthes, qu'ils soient murs, trous, zombies, ordinateur, sortie, et antidote, sont tous signalés auditivement selon la même logique de localisation. Sur l'enceinte de gauche ou de droite s'ils sont à gauche ou à droite. Plus aigüe ou plus grave selon qu'ils soient plus en haut ou plus bas.

Ces principes devraient vous permettre d'évoluer dans Blind Zombies World Saga sans trop vous faire dévorer / désintégrer / exploser / aspirer dans des trous.

Si vous souhaitez obtenir plus de renseignements sur le jeu, vous pouvez communiquer avec nous à l'adresse suivante : info@jpaq.ca.
