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	Cité des sciences et de l’industrie

Formulaire de réservation pôle de l’accessibilité
à renvoyer à : resagroupescite@universcience.fr
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Certains espaces ont des jauges (ex : cité des enfants, planétarium, l’argonaute.) merci de bien         préciser le nombre de places désirées.
Date de la visite -
choix n°1 :

choix n°2 :






 Heure d’arrivée :        Heure de départ :  






Cité des enfants

Cité des enfants 5-10 ans
                                    Nombre de participants : 



 A partir du 13 juillet la Cité des enfants de 2/7ans sera fermé pour travaux en 2025/26








ATTENTION : Pour les vacances scolaires de la Toussaint et de Noël, il est impossible de réserver la Cité des enfants et l’exposition temporaire enfants. Pendant les autres périodes des vacances scolaires, les réservations se font uniquement en fonction des places disponibles.
Pour les adultes et enfants 
 Billet expositions – expositions ouvertes de 10h00 à 18h00 / 19h00 le dimanche
Expositions permanentes et temporaires
Nombre de participants : 
 
Planétarium 
                                                         Nombre de participants :                   
Argonaute*


                                 Nombre de participants :                 
*Le sous-marin n’est pas accessible aux personnes à mobilité réduite 

□ un groupe avec des personnes en situation d’handicap :

Si oui quel(s) handicap(s) :
CONDITIONS GENERALES DE RESERVATIONS
La demande de réservation doit être faite au plus tard 15 jours avant la visite. La Cité des sciences et de l’industrie est fermée le lundi. Il est important de bien inscrire tous les participants (enfants/parents et accompagnateurs) 

N’hésitez pas à préciser si vous avez des besoins spécifiques (prêt de casque anti-bruit, loupe éclairante, fauteuil roulant, boucle magnétique etc.).
En cas de groupe d’enfants en situation de handicap, l’âge limite d’accès aux cités des enfants peut être repoussé de 2 ans maximum. 

Vous pouvez également réserver des animations : https://www.cite-sciences.fr/fr/vous-etes/enseignants/votre-visite/animations-scientifiques. Ces animations durent environ 45 minutes et sont adaptées au niveau et aux connaissances de vos bénéficiaires. 
Pensez à visiter notre site internet ma cité accessible, pour préparer votre visite : www.cite-sciences.fr/fr/ma-cite-accessible
Tarifs 

Les structures relevant du champ social bénéficient de la gratuité, sur présentation d’un justificatif. Après validation par nos équipes de ce dernier, un contrat de réservation vous sera transmis. Il est à retourner signé pour confirmation par retour de mail. Le nombre de personnes définitives doit être communiquées au minimum 8 jours avant la visite.
Les personnes en situation de handicap bénéficient, sur présentation d’un justificatif, de la gratuité. Elle est étendue à 1 accompagnateur par personne en situation de handicap.
Les groupes de personnes en situation de handicap bénéficient de la gratuité, sur présentation d’un justificatif collectif avec en-tête de l’établissement/association. Elle est étendue à un accompagnateur par personne en situation de handicap. 
En cas d’annulation, veuillez contacter le service groupe au 01.40.05.12.12 ou par mail resagroupescite@universcience.fr
Nom de la structure : 


Adresse :  


Contact du demandeur  


Nom et prénom :                                                         Tel :               Mail : 
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